

NATO-lokátorbázis Medinán?

2004.11.24.

A Zengő helyett - Helyben örülnének a beruházásnak, ami azonban nem csak műszaki kérdés

Három település, közöttük Medina merült fel olyan helyszíneként, amely kiválthatná a Zengőre tervezett lokátorállomást. Medina körzetében örülnének a beruházásnak, ám annak megvalósulása korántsem csak technikai kérdés.

Mint ismeretes, eredetileg a Zengőn épült volna fel egy NATO-lokátorállomás. A környezetvédők tiltakozása nyomán a miniszterelnök felkért egy tekintélyes szakmai bizottságot, amelynek vizsgálata során kiderült, hogy a Zengőn kívül a lokátor-helyszíneként ugyancsak felmért Hármashegy, illetve a Tenkes mellett és ellen is sorolhatók érvek. A Láng István akadémikus vezette Zengő-bizottság emiatt a politikára bízta a döntést. A miniszterelnök azonban azt kérte a bizottságtól, vizsgálják meg azt is, miként váltható ki a hegycsúcsra tervezett objektum síkvidéki radarok hálózatával.

A szakmai testület jelenleg is ezen a témán dolgozik, úgy tudjuk, akár még az idén végezhetnek. Úgy értesültünk, hogy eddig három helyszín merült fel: a Somogy megyei Juta, a Balaton északi részén fekvő Pápa és Medina. Ez persze még nem azt jelenti, hogy a három település közelében valóban ki is épülhet a radarbázis, hiszen jelenleg még csak az előzetes felmérések zajlanak, azaz kiderülhet, hogy a területek pénzügyi, környezetvédelmi, biztonságtechnikai, stb. okok miatt nem alkalmasak erre a célra.

Emellett korántsem biztos, hogy valóban ki lehet váltani a hegycsúcsra tervezett lokátort síkvidékiekkel, még akkor sem, ha ez a szakértők szerint műszaki szempontból elvileg megoldható. A kérdésnek ugyanis erőteljes pénzügyi vonatkozásai is vannak, hiszen a NATO elméletileg vállalta a radarfejlesztési program milliárdos kiadását, a szerződés azonban még az előző, „hegycsúcsos” tervezetre vonatkozott. A bizottság által elkészített nemzetközi jogi szakvélemény szerint, ha nem az eredeti helyszínt veszi igénybe a magyar kormányzat, a NATO-val kötött szerződést módosítani kell. Ha ebbe a katonai szövetség nem egyezik bele, nincs más megoldás, mint felmondani a megállapodást, bejelentve, hogy az ország nem tart igényt a beruházásra. A szakértők szerint arra semmiképpen nem lehet számítani, hogy az esetleges többletkiadásokat a NATO állni fogja.

Részben erre utalt Halmai Gáborné országgyűlési képviselő, a Szekszárd környéki kistérségi társulás elnöke – aki a medinai alakulat megmaradása érdekében többször tárgyalt hazai katonai vezetőkkel –, amikor azt hangsúlyozta: ha elvileg alkalmas helyszín is Medina, a soron következő döntést nem a hazai politikának, hanem a lokátortelepítés finanszírozójának kell meghozni.

Medinán és környékén mindenestre egyáltalán nem bánnák, ha ide kerülne a NATO-lokátor, hiszen 100-150 fős munkahelyteremtő beruházást jelentene. Ez különösen annak fényében lenne nagy szó, hogy nemrégiben még úgy tűnt, bezárják a medinai laktanyát.

Lépések a lokátor telepítése kapcsán

2004. február Élőláncos tiltakozás a Zengőn a beruházás ellen, a tüntetők megakadályozzák a fák kivágását.

2004. április Medgyessy Péter akkori miniszterelnök szakértői csoport felállítása mellett dönt, akik véleményezhetik a helyszíneket.

2004 tavasza A Láng István akadémikus vezette testület megkezdja a munkát.

2004. október A bizottság megvizsgálta a Zengőt, a Tenkest és a Hármashegyvet, valamennyi helyszín mellett és ellen is szól számos érv, így nincs döntés, a végső szót a miniszterelnöknek kellene kimondania.

2004. október 12. Gyurcsány Ferenc kormányfő arra kéri a bizottságot, folytassa a munkát, vizsgálják meg, kiváltható-e síkvidéki lokátorokkal a radarbázis.

2004. december vége Várhatóan eddig születhet javaslat a bizottság részéről, miután a környezetvédelmi, műszaki, biztonságpolitikai, pénzügyi és társadalmi érveket is áttekintették. A végső szó továbbra is a miniszterelnöké.

Forrás:
Tolnai Népszó